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jf A hirdetések diját Jutányosán számítjuk.

I Hirdetések ée Nyílt tér dija el3re fizetendő, 

í Kéziratokat nem adunk vissza.

A „Fogaras és Vidéke“ c. lap 
hivatása!

Ha valaki utazni akar legelsőben a 
célt tűzi ki maga elébe — s csak azu­
tán indul útra. Ha kelet felé akar menni 
nem vesztegeti az időt azzal, hogy előbb 
nyugatra tegyen egy-két heti kirándu­
lást, hanem egyszerűen felül a keleti 
expressre. Ha valaki földmivelésre szánta 
magát — nem megy az ógyallai csillag- 
vizsgálóba — hanem egyenesen Magyar­
óvárra, mert ott megtanulhatja a mit 
egy kiválló gazdának tudnia kell. — 
Ha valaki kereskedést akar nyitni s 
óhajtja, hogy a mit árul kelendősége 
legyen — csak úgy éri el ha olyan 
cikkeket szerez be a mire a nagyközön­
ségnek szüksége van — külömben üz­
lete — egyszerű múzeummá válik — 
melybe csak néha-néha vetődik be egy- 
egy kiváncsi lélek, de nem azért, hogy 
vásároljon, hanem hogy megbámulja a 
látni valókat s azután üres kézzel to­
vább menjen.

Ha valaki lapot ad ki — tudnia 
kell — nemcsak azt, hogy hány prenu- 
merantra számíthat, hanem tudnia kell 
olvasó közönsége ízlését, vágyait, ismer­
nie kell a határt, a melyben mozoghat 
— az irányt melyet követhet, a szelle­
met, a melyet terjeszthet — szóval tisz­
tában kell lennie a lap hivatásával.

A magyar hírlap irodalom, ha t. i. 
a számot tekintjük a közelebbi évtize­
dekben óriási fejlődést mutat fel. Mig a 
múlt század első felében alig egy pár 
lap tengődött, a 70-es évektől kezdve, 
valóságos amerikai rekordot ért el. A 
múlt század közepén egy faluba alig egy 
két lappéldány járt, melyet aztán kiol­
vasás végett 10—20 helyre kölcsönöz-

ségeknek van külön lapja s a vidéki 
városokban pedig nem is egy, de több 
lap is jelenik meg.

Honnan ez a bámulatos haladás, 
mi okozta ezt a csodálatos fejlődést? 
Elsősorban a népiskolák hatása ez, mert 
mig a régi időben a falusi, sőt még a 
városi iskolákban is alig tanulták meg 
a betűvetés és olvasás mesterségét, s a 
legtöbb ember az iskolából kikerülte 
után jóformán el is feledte azt. A nép­
nevelés általános kötelezettsége — az 
iskolák fejlesztése — a mind tudato­
sabb tanítóság hatása folytán az olvasás 
általánossá vált a nép között. Másod­
sorban előidézte ezt a gyors fejlődést, 
a birlapirás — a nyomdák üzletszerű­
sége. Élelmes emberek csakhamar belát­
ták, hogy a magyar hírlap a dicsőség 
mellett megadja a mindennapi kenyeret 
is, mégpedig busásan, sőt azoknak 
mandátumot is. Ismeretes az Egyetértés 
és egy pár más jól szerkesztett Hírla­
punk a múltban való kelendősége — 
ennek folytán a nagy jövedelem, melyet 
az a szerkesztőnek hajtott, s a szép évi 
jövedelem, a mit a munkatársaknak biz­
tosított.

Azonban éppen ez az Üzletszerű­
ség, amely kellendőséget biztosított, egy 
nagy bajnak lett okozójává. Ha üzlet 
üzlet, tehát a ki többet ad — vagy 
több előfizetőt biztosit — annak nótáját 
fúvóm. Magyarországon a legrégibb idők­
től fogva két politikai párt volt, kuruc 
és labanc: baloldal, jobboldal. A hírlap­
irodalom fellendülésekor is még ez a 
két irány vezetett, s természetes hogy 
mindeniknek megvolt a maga lapja, mely 
azt dicsőítette — vagy azt gyalázta, a 
mit a párt — melyben csak a pártbe­
liek beszédeit, elveit lehetett olvasni; 
szóval kotteriák szerint — pártszem­

pontból szerkesztetek a lap, íródtak a 
cikkek. A hírlapok nagy szaporasága 
azonban sok tekintetben bizony talán 
helyzetet teremtett, már a pártszempont­
ból tekintve is voltak higgadtabbak és 
véresszájuabbak, úgy az ellenzék mint a 
kormánypárton — sőt a pártok szapo- 
rodtával a pártszinezet is szaporodott, 
csak az oszágos statisztikai hivatal tudná 
megmondani, hogy hová fejlődött, ez a 
kialakulás, az érdekek szerint. Ma már 
van lapja mindennek, s fájdalom van­
nak olyan lapok is, melyek kaphatók 
majdnem mindenre.

A központ birlaptermelésének tul- 
tengése sok tekintetben kárára van épen 
magának, a hírlapirodalom komolyságá­
nak és megbízhatóságának. A sok kő­
nyomatos reggeli, esti lapok csak a 
gyors kelendőségre számítva — hang­
zatos fő és alcímek alatt a közönség 
kíváncsiságára alapították egész existen- 
tiájukat. Olcsóvá tették, hogy mindenki 
vásárolhasson, de éppen ez az olcsósság 
szállította le annak nívóját is.

Időközben a jó vidékiek is feléb­
redtek, előbb a nagyobb városok, majd 
a kisebb helyek, sőt nem egy falu di­
csekedhetik ma már lappal. Csak azt 
csodálom én, hogy a jó Sárkányiaknak 
még máig sincs lapjuk, de lehet hogy e 
rendezett, szépen fejlődő nagyközség 
hetilapot is létesít, mert nekiek minden 
sikerül, ha komolyan akarják.

Nekünk Fogarasiaknak, volt már a 
a múlt században is egy meglehetős jól 
szerkesztett: Oltmenti című lapunk, élénk 
ügyes tartalommal, hogy mért szűnt meg 
azt csak Thierfeld Lipót tudná meg­
mondani. Évek teltek s valahogy meg­
voltunk helyi lap nélkül is, mig végre 
ezelőtt mint egy 7—8 évvel, a köz­
szükség folytán létesült a „Fogaras éstek ki, addig ma már a nagyobb hely-
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P. Hoffman-La Roehe & Co, Basel (Schweiz) firenzaob (Baden).



2. oldali bogaras ds Vidéke

Vidéke" cimü lap; az első években igen 
szép számú előfizetővel, ma már egy 
kissé megcsappant pártolással, úgy hogy 
csak a kiadó tulajdonos tudná megmon­
dani, hogy minő áldozattal tartja fenn, 
vagy ha áldozatot nem kell is hoznia 
reá, tudom hogy e címen szerzett nye­
reségéből házat szerezni nem fog sem a 
piacon, de még a mellék utcákban sem. 
Száz előfizetővel, a ki pontosan fizet, 
mert a tisztelet példányok nem jöhet­
nek számításba, bizony bajos egy min­
den tekintetben megfelelő újságot kiadni, 
szerkeszteni. És ha már lapunk van, 
attól mi az előfizetők el is várjuk, hogy 
az bizonyos hivatást töltsön be, mert e 
nélkül céltalan e fáradtság, az áldozat, a 
mit a kiadó reá veszteget és kidobott, a 
mi pénzünk a mit félévenlunt mint elő­
fizetési dijat fizetünk.

Egy vidéki lapnak szerintem, ko­
molynak kell lennie annyiban, hogy a 
mi vidéki nézőpontunknak megfeleljen, 
mert más a budapesti aszfalt, és más a 
fogarasi korzó. Ha szenzációt akarok ol­
vasni, megveszem a Napot, vagy más 
hozzá hasonlót, de az én vidéki lapom 
ne haladjon azon a nem neki való utón, 
mert utóvégre is egy ilyen kis városban 
mint a mienk, hiába akar, még a leg­
zseniálisabb újságíró sem talál annyi 
szenzációs cikktémát — mint egy világ­
városban, s valljuk meg őszintén hogy 
mi, jó vidékiek sokkal csendesebb lég­
körben élünk, mint sem, hogy ezek ne­
künk szükségesek volnának, hagyjak mi 
azokat az örökös hajszában élő szenzá­
cióra éhes budapestieknek.

A mi lapunknak — változatosnak 
kell lennie — melyben a közügy, de 
nem személyes felfogás, a vármegye, vá­
ros, a kereskedelem, az ipar, stb. és 
még sok más kérdés időrendben legye­
nek tárgyalva. Cikkek, nem bánom me­
lyek még politikával is foglalkoznak, de 
nem a túlhajtott, lármás szélsőség — 
hanem a komoly és a mi viszonyaink­
nak mindenkor megfelelő aranyközéput.

Igen határozottan kívánunk kell 
a kiadótól, hogy tegyen lépéseket ab­
ban az irányban, hogy a „Fogaras és 
Vidéke“ politizálhasson is, hozhasson 
politikai cikkeket is, mert hisz, mint 
mondaná egy két polgártársunk — po­
litika nélkül, nem élet az élet — poli­
tikai cikk nélkül nem újság a „Fogaras 
és Vidéke.“ De Isten ments, hogy azok 
a politikai vezető cikkek valami nagy 
képüek legyenek — melyek mint vala­
melyik vidéki lapocska annak idején 
tanácsokat adott gróf Andrássy Gyulá­
nak mikor a berlini kongresszusra volt 
menendő, nem, a világért sem, mert ez 
nevetség volna, a nevetés pedig öl.

Ennek a lapnak felkeli ölelnie — 
higgadt nemes szellemben keli tárgyal­
nia, az e városban élő külömböző nyelvű 
honpolgárok érdekeit, viszonyait; keres­
nie kell, az érintkező pontokat, mert 
hiába nekünk együtt — egy városban 
kell élnünk. De kíméletlenül kell osto­
roznia mind azt, ki a magyar állam, 
annak törvényei, nyelve, alkotmánya el­
len vét, sőt kötelessége minden törvé­
nyes eszközzel oda hatni, hogy az ilyen 
ember pellengére állíttassák, a társada­

lom által bojkottáltassék —■- itt már el- 
nézőnek lenni nem szabad, ez egyér­
telmű volna, a hazaárulással.

E lapnak tárcája, adjon az olvasni 
szerető közönségnek élvezetes, de min­
dig nemes szellemű olvasmányt — hirei 
nem bosszantó, nem felháborító, de mo­
solyra keltő, s mindig a jól értesültség 
forrásából származzanak. A közgazdasági 
cikkek, akár az ipar, kereskedelem, akár 
a földművelés vagy kertészet köréből — 
mindig a mi speciális viszonyainknak 
megfelelő, saját tapasztalaton alapulók 
légyenek.

Egyszóval, ha a „Fogaras és Vi­
déke“ arra számit, hogy közkedveltségü 
s elterjedt lap legyen — a mi vidéki 
csendesebb, komolyabb irányunknak meg- 
felelőleg kell azt politikai heti­
lappá változtatni, — s a mi helyes, a 
mi jó volt eddig benne azt megtartani, 
ami pedig az előfizetők számát annyira 
leapasztotta azt megváltoztatni. Ezt hi­
bául senki sem rókatja fel, mert egy 
hírlap utoljára is nem egyes emberek, 
hanem a nagyközönség érdekében szer- 
kesztődik.

Omega.

Statusrendezés.
Tudjuk nagyon jól, hogy mi a status- 

rendendezéa és hogyan vagyunk vele. Az 
állami tisztviselők régi óhaja... vágyaiknak 
netovábbja .., szociális küzdelem a létért és 
a megélhetésért; az örökös kapuzörgetés, 
hogy végre valahára nekik is jusson valami ; 
a sok millióból nehány fillér. Küzdelem. 
Most még az, mert nagy kérdés, hogyan fog 
valóra válni a nagy rejtelem; vájjon úgy
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A brilliáns.
Irta: Rica.

Virradatkor.
Gyűrött arcú, piros, dagadtszemü fér­

fiak és lányok igyekeznek hazafelé. A fá­
radság, dőzsölés nyoma látszik mindeniken.

Az Izabella-utcában a Ferdinand-hid 
előtt egy vézna, sáppadt leány asszony áll, 
A hid, lámpáinak fénye még szomorúbbá 
festi az úgyis koravén, elgyötört testű leányt. 
Nincs rajta semmi különös, semmi vonzó.

De mégis.
A mint kezével végigsimit ráncos hom­

lokán, valami megvillan. Egv gyűrű az, s a 
briliáns fénye vakítóan ragyog belő az 
éjszakába.

Különös kép.
A zajló, nyüzsgő város közepén egy 

elhagyott utca, egy kifacsart leány s egy 
drágakő csillogása. A hold is, amint a sza­
kadozó, rongyos fellegeken át kibukkan, 
maga is mosolyog, gúnyosan szánakozóan...

Az Andrássy-ut felől egy férfi közeleg. 
Sápadt, beesett szeme közönyösen fut végig 
a reménykedő leányon, s arca elborul.

— Eh nagyon öreg s pénzem sincs.
De azután valami ragyogást lát, a 

gyűrű szemébe ötlik s szemei felcsillannak. 
Nini, hisz ez Ilona, a János herceg Ilonája.

— Ugy-e Ilonának hívnak.
— Annak neveztek.
— Es most?
— Most? Megöregedtem. Ugyan ki tö­

rődik most velem. Névtelen senki va­
gyok ... öreg.

— Ugyan ne légy olyan elkeseredett.
— Tévéd uram, nem elkeseredett, 

csak igaz.
Elindultak lefelé a Podmanicky-utcán. 

A leány egész bizalmasan karonfogta Zoltán 
Gézát s szinte suttogva beszéltek.

— Zoltán Géza! Megöregedtem. De te 
sem vagy már fiatal... Te tudod-e, hogy a 
kettőnk sorsa nagyon megegyezik ? Ott kozd- 
ted te is abol en. Szaladtál te is a délibá­
bé ólet, a ragyogás után. Elérted azt. Éltél. 
Aztán jöttek fiatalok, ujjak. A felkapott, 
divatos poétát elfeledték épp úgy, mint a 
ragyogó, kacagó cocottot, Felhasználtak té­
ged is épp úgy mint engem s mikor kifa­
csartak, •— sarokba dobtak.

—- Orákhosszat csavarogsz már to is 
an utcán... ugyebár.

— Géza emlékszel rám P
— Emlékszel-e arra, hogy egyszerre 

kezdtük pályafutásunkat? Ugyanegy házban 
laktunk. Te a negyedik emeleten faragtad leg­
első verseidet, én a souterainben vártám már 
tízéves koromtól kezdve, az anyám mellett.

—- Aztán egyszerre emelkedtünk. Mikor 
te az első köteteddel arattad az első sikert,

akkor hagytam ott a nyomort, lettem leg­
előbb egy gazdag ember maitresze. Mikor 
ezután két évvel a delelőt érted el, mikor 
leginkább ünnepelték, akkor értem el éltem 
zenithjét, voltam János herceg maitresse.

— Csúnyán letörtünk fiam, nagyon csú­
nyán. Hitted volna-e akkor, mikor János 
herceg szalonjában ünnepeltek, hogy a kö­
rülrajongott, szép maitresszel fogsz majd egy 
vereslően virradó reggelen az utcán kese­
regni P Mikor füleimbe szerelmes szavakat 
suttogtál, ugy-e nem gondoltál arra, hogy 
majd egyszer, nem is olyan sok idő múlva 
majd ón szaladok te utánad. Az az dehogy. 
Nem utánad, hanem a rongyos pár koronád 
után. De arra sem gondoltál, hogy neked 
nem lesz már akkor pénzed.

— Te Géza ! Lehet, hogy egyszer majd 
még újra felemelkedsz. Nálam ez már lehe­
tetlen. De nálad nincs kizárva. Akkor majd 
jusson eszedbe ez a ma éjszaka. Em­
lékezz rám:

„El lehet mindent érni, csak meg kell 
tanulni várni.“

Zoltán Géza hallgatott. A lezüllőtt po­
éta talán azt sem tudta, hogy miről beszól 
neki modern Bizánc ez áldozata. Csak az a 
mondat zúgott agyában, ott kóválygott szo­
morúan, fajon.. , Letörtél mint ez a leány, 
órák hosszat ácsorogsz az utcák sarkán te is.

A leány folytatta:
— Ugyan ne szomorodj el Zoltán
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hogy mindenki annyit kapjon, amennyire 
vágyott és remélt az előmunkálatok után 
igazodva. A statusrendezés valóságos „mi- 
atyánkká“ lett a tisztviselők körében, de 
akad-e egy jó akaró atya a ki a ké­
rést meghallgatja és a tisztviselők régóhajtott 
igényeinek és szolgálati érdekeinek eleget 
teszP Hogy milyen szálakat eresztett a 
statusrendezéa megvalósítását célzó küzde­
lem és folytonos szervezkedés tanujele egy 
kérés, amely kezünk között fekszik. Célunk 
meg ismertetni városunkban élő köztisztvi­
selőkkel is, de különös figyelmébe ajánljuk 
az általános tisztviselői egylet fogarasi kö­
rének. Elmélkedjék felette, gondolkodjanak 
rajta maguk a tisztviselők is.

A kérés szerzője Harmaih Domokos, a 
tordai kir. törvényszék telekkönyvvezetője. 
Tapasztaltuk, hogy ez a férfiú milyen mesz- 
szehirü tevékenységet fejtett ki a tisztviselői 
kérdések megoldása körül a közelmúltban is. 
Ezen munkájában sohasem lankadt, sőt 
napról-napra magasabb, nemesebb és mély­
reható értéket kölcsönzött a tisztviselői harc­
nak. Most is alapos kifejezésekkel telt kérést 
formulázott meg és megküldte az összes tiszt­
viselői érdekeltségeknek. A kérés aprólékos 
részletezése helyett leközöljük azt egész ter­
jedelmében.

Előre bocsátjuk, hogy a tisztviselők 
ügyének ez a lelkes harcosa a tisztviselők 
sorsát, mint az állam fontos érdekét, olyfor- 
mán akarja felszínen tartani, hogy a kérés­
sel a tisztviselők sokat hangoztatott érdeke­
ire reá akarja terelni egyenkint az orszgy. 
képviselők különös figyelmét, illetőleg nagy­
becsű pártfogását. Es pedig ez a kérés meg­
küldendő lenne a választási kerületek min­
den képviselőjének megyei és városi terü­
leteken funkciónáló tisztviselők részéről. Mi- 
nálunk azonban egy speciális jelenséggel ta­
lálkozunk. Ismerjük kerületünk képviselőjét 
és úgy tűnik fel, hogy van is, meg nincs is 
képviselőnk. Mit tevők legyünk ez esetben,

Géza. Hiszen talán neked is van még va­
lami emléked a múltból? Talán van egy 
mementod ? ... Látod lerongyolódtam, kivé­
nültem, az arany, a dicsőség ott hagyott, de 
én sobse hagytam dtt ünnepoltetésem e 
jelét. Látod ?

A szürke ködben megcsillant a lány 
sovány, fehérbőrű, kékeres kezén a brilliáus.

A poéta keserűen felkacagott.
Lám, lám. Ez a leány is épp oly be­

tegesen ragaszkodik az első brilliánshoz mint 
ő az első babérkoszorúhoz.

— Géza látod ezt a gyűrűt? Ez volt 
a bukkásom oka, ez kisót t utamon s lesz 
velem a boncasztalon is. Mert odakerülök. 
Gyenge vagyok már a sorsom ellen sikra- 
szállani. S a sorsom, az a nyomorult, kímé­
letlen sorsom oda üz, oda sodor a morgue felé.

— Ennek a gyűrűnek köszönhetek 
mindent.

— Mikor még nekem is volt családom, 
mikor még csak vegetáltam s nem éltem (úgy 
hívják ezt a vegetáló életet, becsületes. 
Furcsák ezek a mai emberek. Szerintük az 
élet, a ragyogó élet már nem becsületes.) 
Szóval mikor még nem tudtam semmit az 
életről már akkor rajongtam a briliáns gyű­
rűért. — Emlékszem egy este (12 éves le­
hettem) magánfogat állt meg a kapunk 
előtt. Ragyogó szépségű nő jött az öreg 
apjához, ki a negyedik emeleten lakott. Az 
öreg amint meglátta leányát lármázni kez­
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erről a tisztviselők tanácskozzanak :.. Sapi- 
enti pauca.

Az előzetes tanácskozáshoz szolgáljon 
tájékozásul a kérés egész terjedelme, a 
mely igy szól:

„Mélyen tisztelt Képviselő Úr!
Azon tiszta meggyőződésből, hogy az 

állami tisztviselők sorsa — mint országos érdek — 
minden politikai párt körébe tartozó ország­
gyűlési képviselőt egyformán érdekel; kö- 
vetkezéskóp hazafias tisztelettel intézzük 
kérő szavunkat nagyságodhoz — mint a 
vármegyénkből való választó kerületünk köz- 
beceülésben álló képviselőnkhöz kérve Nagy­
ságodat, hogy a képviselőházban a most 
megalakult országgyűlésen a magyar állami 
tisztviselők igaz ügyének legyen szószólója 
és az alábbiakban foglalt tisztviselői kívá­
nalmak teljesítése iráni — a már többször 
megígért törvények megalkotását sürgesse és 
azok tekintetében — bölcs belátása szerint 
mielőbb tegyen indítványt vagy szólaljon fel.

A magyar állam tisztviselői tiz év alatt 
háromszor tárták fel helyzetük tarthatatlan­
ságát, mindenkor rámutatva a mindenfelől 
elismert sérelmeikre — és kérték méltányos 
kívánalmaik teljesítését a magyar törvény­
hozástól és a mindenkori végrehajtó kor­
mányoktól!

Minden alkalommal fokozodó remé­
nyekkel hallgattuk meg a tronbeszédbe fog­
lalt biztató királyi szavakat és az azokra vo­
natkozó válaszfeliratokban kinyilatkoztatott 
kötelező Ígéreteket 1 S mindazok után a ma­
gyar tisztviselői kar ma is nyomorok és 
közd a megélhetés nehézségivel.

Az alkotmányos életben változó poli­
tikai küzdelmek ós az egymást felváltó kor­
mányok programjaiban hiában szerepelt a 
tisztviselőh helyzetének javítási kérdése: a 
megoldás még mindig késik.

Hiában kértünk, hiában esdekeltünk, 
biztató ós kecsegtető Ígéreteknél egyebet 
nem kaptunk.

Az 1904. évi I. t. c. alkalmazását csak 
félrendszabálynak tekinthettük, — mely maga 
után vonta az 50 °/0-ig emelkedő megélhe­
tési anyagok árának drágaságát.

A mind jobban nehezedő megélhetési 
viszonyok mellett még mindig nincs:

„Szolgálati pragmatikánk“
Előléptetésünk biztosítására nincs
„Státusrendezósünk.“
De van egy szégyenletes olyan nyug­

díjtörvényünk, mely hova-tovább több tiszt­
viselő özvegyét és árváit teszi koldussá ós 
földönfutóvá.

Ez a kegyetlen nyugdíjtörvény a ki­
szolgált tisztviselőt hajléktalanná teszi, mert 
megszünteti a lakásbérét és Ég alá helyezi 
az állam szolgáját.

A megnehezült szolgálati viszonyok ós 
gondterhekkel gyötört magyar tisztviselő éle­
tével ma már nem bir 40 évig szolgálni s 
mint idő előtt munkaképtelen pária — sze­
rencsétlen családjával nyomorba esik ós te­
hetetlenül vergődik az élet harcain.

A magyar tisztviselő eddigi sorsa: 
szenvedni és nyomorogni hazafiságból! De több­
nyire az ország mindjobban nehezedő pénz­
ügyi helyzetére való tekintetből.

Éj ma, a megváltozott politikai hely­
zetben, midőn ismét uj kormánnyal állunk 
szemben és a tisztviselői tömegből fel-fel- 
hangzik egy-egy kérő szó, megdöbbenéssel 
tapasztaljuk, hogy a kormány elnök részé­
ről „ngugtalankodóknak“ lettünk nevezve, 
megjegyezvén azt is, hogy a „nyngtalankodó 
körök nyitott ajtót ostromolnak“ s a mutat­
kozó nyugtalanságokat indokolatlannak tartja.

A tisztviselői kart, ezen érzékenyen 
érintő kijelentéssel egyidejűleg nyomatéko­
san hangsúlyozzák a ^lehetőség határait11- és 
az „ország nehéz -pénzügyi helyzetét“ — s 
ugyancsak a kormány egyik tagja, egyik 
szolgálati ágbeli kérvényező küldöttségét azzal 
a megható búcsúszavakkal bocsátotta el, 
hogy „bízzanak a jó Istenben és a jó em­
berekben.“

«

dett, becsapta az ajtót s bezárta azt. A 
szomszédok is suttogni kezdtek. S a szép 
asszony arcán lepergett a szégyen, a fáj­
dalom könnye. Megsajnáltam s hozzá men­
tem. Szegénynek, úgy látszik jól esett a 
szánalmam s megsimogatta a fejem. IJjján 
gyűrű volt s köve ezer fényben játszott, 
Megijedtem. Még sohsem láttam ilyet de 
azután megbátorodva bámultam a ragyogó 
ékkövet. A kitaszított lány észrevette bá­
mulatomat s szomorúan figyelmeztetett.

— Vigyázz lánykám csak az ilyen 
kőtől félj. Ha mogszoreted a ragyogását 
utána szaladsz s véged van.

— Azután fclcseperedtem. Megkezdő­
dött a csábítás. Éu'mindent kacagtam. De 
aztán jött egy ur. Nem is volt fiatal, csúnya 
is volt. De az ujján egy gyűrű ragyogott, 
egy briliáns amelyet még nem láttam. Be­
hunytam a szemem úgy kértem a gyűrűt. 
A brilliáus az enyém lett... a testem azé 
az emberé.

— Látod ezt a gyűrűt? Ez az.
— És azután vonzott, csábított a ra­

gyogása. Nem illett hozzá a szegényes ru­
hám ... és én szaladtam, szaladtam a bri- 
lliáns, az élet után.

— Gyorsan éltein. A szegény emberek 
azt mondják, hogy sülyedtem. Pedig emel­
kedtem, János herceg szeretője lettem. Mi­
kor megunt, kezdtem lefelé menni. És ma, 
itt állok rongypsan, fázva. Nincs már sem­

mim a ragyogásból, csak egy —■ a brilliáns. 
Ez mindig nálam lesz. Meddig? Kitudja. A 
magam fajta leányok delelője rövid szokott 
lenni, a vége a kínlódás annál hosszabb. De 
én már sokat szenvedek, nagyon sokat. És 
reménytelenül. Miért kínlódom, miért? Eh 
nemsokára elmondhatjátok ti is „a komé­
diának vége.“

Visszaértek a liidhoz. A férfi felgyürte 
a gallérját s indulni készült. Hiába nagyon 
igaz dolgokat mond ez a lány, nagyon ke­
serű, nagyon fájókat. De előbb keresgélni 
kezdett zsebeiben pénz után s hosszas kuta­
tás után rátalált égő fénylő hatosra. És neki 
még reggelizni is kell. A bukott lény keserűen 
mosolygott.

— Látod, látod. Utcasarkon ácsorogsz 
már te is ... menj .. . szervusz.

** * *
Valahogy ember lett Zoltán Gézából, 

ismét nyugondt, csendes ember. Tanító. És 
ottthagyta az álnok világát, a nap sugarai­
ban ragyogó brilliánsok világát. Nem ólt 
már de vegetált. Vegetált csendesen, ke­
serűen ...

Egy délután felkereste egy orvos ba­
rátját a kórházban. Az orvos a korház sou* 
terainjében dolgozott. Zoltán Géza oda ment 
lo s sokáig tárgyalt barátjával. Mikor bú­
csúzott már estére járt az idő, a nap már 
lehaladt s a hold irigy sáppadsaggal verte
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Ilyen nyilatkozatok után aggodalommal 
tekintünk a jövőbe és bármennyire bízunk 
az Isteni gondviselésbe, lelkünket nem tudjuk 
■megerősíteni, mert a megélhetés küzdelmének 
nyomása felszólalásra kény szerit.

Azok, kik most kezükben tartják sor­
sunkat kérő szavunkat ne tekintsék „nyug- 
talankodás^-n&k, mert mi becsülettel szolgál­
juk az államot és munkánkért joggal kér­
hetjük a megérdemelt ellenértéket, mint 
megélhetésünk biztosítékát.

Mai helyzetünk — sajnos — nem áll 
arányban szolgálatunk értékével és érde­
münkkel.

Nem ok nélkül való nyugtalankodás 
indított megmozdulni, hanem ötvenezer tiszt­
viselői család megélhetési kérdése kénysze­
rít megújítói mór annyiszor előterjesztett 
kérelmüket.

A kormány kezében lévő emlékiratainkba 
foglalt és megindokolt kivnnalmaink alapján 
újból kérjük.

a) Fizetésünk végleges rendezését.
b) A „szolgálati pragmatikát.“
c) A „nyugdíjtörvény revízióját“ a szol­

gálati időnek 35 évre való leszállításával a 
lakáspénznek a nyugdíjra kiterjesztésével és 
a tisztviselői özvegyek s árvák méltányo- 
sabb ellátásával.

Midőn ezek tekintetében az igen tisz­
telt Képviselő Úr pártfogását kérjük, nem 
hagyhatjuk szó nélkül abbeli aggodalmunk 
jelentkezését, hogy az előző kormány alatt a
pénzügyi bizottság ama határozatát — mely a 
státus arányait percentiedliter megállapította — 
és már az 1910. évben végrehajtani tervezte,
a jelenlegi kormány e határozatot már figyel­
men kívül hagyta.

S minthogy az egyes fizetési osztályok­
ban a tervezett előléptetések 1910.-ben szü­
neteltek e tekintetben is kénytelenek va­
gyunk felszólítani, kérve a Tisztelt Képviselő 
Urakat, hogy a felsorolt kívánalmaink érde­
kében a képviselőházban oda hassanak, hogy

vissza sugarait. Amint az expiséta a sonte- 
rain helyiségein keresztül igyekezett kifelé 
az egyik helyiség sarkában egy márvány- 
asztalt látott. Az asztalon hullarészek voltak. 
Az orvosok úgy látszik nem régen boncol­
tak. Zoltán Géza_elkapta a fejét, de valami 
erő odakényszeritette a véres asztalhoz. A 
hullarészek közt egy kéz is volt egy levá­
gott, kékeres női kéz.

Az a kéz. Hol is látta, hol ? A gyűrűs 
ujjára egy vércsöpp fröcsent, s az a hold 
kísérteties világítása mellett szinte tündö­
kölni látszott.

A tanító összeharapta ajkait úgy gon- 
golkozott. Hol is látta azt a kezet P

Bosszúsan ért haza. Ideges lett. Min­
den sarokból, minden zugból az a kéz ül­
dözte, az a vércseptől ragyogó kékeres, 
fehér kéz.

Zoltán Géza fullasztónak találta a le­
vegőt, kinyitotta az ablakot s lenézett. '

Odakünn a lámpák már kigyultak. A 
nagy emberáradat csak úgy gyürődött az 
utcán. S a tömegben itt is, ott is egy-egy 
leány képe ötlött szemébe, amint remény-

Minden valid! doboz 25 drbot tartályai------
-Himlőn tablettán rajta van e két szó
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a kormány az Ígért törvényjavaslatokat ter­
jessze a Ház elé.

Ha lehet kivételt tenni, beruházások, 
katonai és hadászati szükségletek tekinteté­
ben, tétessék kivétel a magyar állami tiszt­
viselők érdekében is.

A tisztviselők érdeke szintén országos 
érdek és oly kötelező Ígéreteken alapszik, 
hogy az elől a kormány ki nem térhet.

Erős hittel reménységgel bízunk a 
Nagyságos Képviselő Úr igaz honatyai böl­
csességében és jó indulatában!

Hü választói
Reméljük, hogy a fogaraei köztisztvi­

selők útját fogják lelni a kérés további sor­
sának. Bárhogyan, de ők is érvényt szereznek 
a boldoguláshoz, melynek ezidőben status­
rendezés a neve.

Fogaras ss. kir. r. tan. város 
költségelőirányzata az 1911. évre.

Elöltünk fekszik nyomtatásban Fo­
garas szabad királyi (!) rend. tan. város 
háztartási és közmunka költség előirány­
zata 1911. évre.

Ami elsősorban minden polgárt ér­
dekel, megtudjuk belőle, hogy a város 
összbevétele: 88,314‘ 16 kor,, s kiadásai­
nak főösszege: 148.236-65 kor., s igy 
fedezetlen hiány marad: 59,922'49 kor., 
mely összeg 76,131 kor. állami adó után 
kivetendő 75% városi pótadó által lesz 
fizetendő.

Ez utóbbi adatot látva — a kár­
vallott emberrel sóhajtunk fel: Hál.’ is­
tennek:, — nem emelkedett a rémes pót- 
adó! Mert ha a város szűkös jövedelmi 
forrásain végig tekintünk, s viszont 
szembe állítjuk a várossá tétellel járó

kedve, rajongva átadják magukat az életnek 
s bekötött szemekkel szaladnak a biilliáns 
után. Zoltán Géza fellélekzett, már nem ki­
sérte az a kéz. Már megkapta a választ. 
Lehet, hogy tévedett, lehet, hogy a kéz nem 
volt az Ilonáé. De a férfi belesuggerálta, 
önmagának, hogy a kéz az Ilonáé volt, a 
brilliáns a morguehoz vezette, de vele volt 
s ragyogása a halál után is megmaradt. S 
amint Zoltán Géza lenézett a Moloch torká­
ban kacagó nőkre, arca gúnyos, keserűen 
gúnyos mosolyt öltött:

— Csak úgy, úgy ! Csak szaladj átok 
ti lányok a briliáns után, az élet után. Ha 
ügyeskedtek, ha nagyon siettek eléritek a 
briliánst. Ragyogni fogtok, élni. De majd 
azután. Ha majd mindent fakóvá tesz az 
élet. Ha majd a brilliáns tüze elhalványítja 
az élet lüktető vérét. Ha áldozatot kiván P 
Mert én mondom az élet csatáiból hazatért 
ember, én mondom nektek meg kell fizetni 
mindent. Meg kell fizetni keservesen. Az 
eletet leginkább. Brilliáns az élet. Brilián­
sért élet... Életért élet.

és természetszerűleg évről-évre növekvő 
terhes kiadásokat: el kell ismernünk, 
hogy a polgármester dicséretre méltó 
ügyes politikát fejt ki az irányban, hogy 
mindezeket a terheket a polgárság újabb 
pótadóval megterhelése nélkül tudja tel­
jesíteni. Még megérjük, — ha igaz lesz, 
hogy városi csendőrség többlete is kifutja 
ebből a boszorkányos 75% pótadóból . . . 
Úgy kell lenni, mert ezen a címen sem­
miféle uj összeg nincs fölvéve az elő­
irányzatba, holott a tervezet szerint már 
1911. jan. 1-én átveszi a rendőrségi 
szolgálatot a városi csendőrség!

A bevételi forrásoknál az előző évi­
hez viszonyítva jelentékenyebb emelke­
dést a Prilogiában levő 48 holdas tag 
bérlete után látunk, melynek évi bére 
300 koronáról 601, illetve 700 koro­
nára növékedett. Emelkedő irányzatot 
mutat a fogyasztási adó és a vágóhídi 
jövedelem is. A hús- és borfogyasztási 
adóból Fogaras város és Galac község 
után 27.400 kor. vagyis az előző évi­
nél 800 koronával több van előirányozva, 
mig a tényleges bevétel az 1909. év­
ben: 28,319 kor. volt. Husvágatási di­
jakból 9100 kor. (900 kor. több) irá­
nyoztatok elő; a tényleges bevétel: 
10,500 kor, volt.

A háztartási kiadások rovatában az 
előző évihez képest uj tétel a villanyvi­
lágítás kibővítésére: 3285 kor. 90 fill., 
amely összeg —- úgy tudom — az áll. 
főgimnázium és a honvédlaktanya elé 
állítandó villamos ivlámpák felállítására 
lesz fordítva. Nagyobb összeg van föl­
véve a városi épületek jó karban tar­
tására is; 2000 koronával több az előző 
évinél, mert az eddigi 3000 kor. soha 
sem volt elegendő. A dologi kiadások 
közt nyomtatványokra 1300 kor. van 
előirányozva. Nem hagyhatjuk említés 
nélkül, hogy a közérdek szempontjából 
sérelmesnek tartjuk a polgármester el­
járását e tekintetben, hogy a város 
nyomtatvány szükségletét szabályos ár­
lejtés mellőzésével szerzi be, s az egyet­
len városi magyar nyomdát szembetű­
nően mellőzte és mellőzi.

Egyszóval: más vigasztaló momen­
tumot az egész előirányzatban lámpással 
sem találhatunk, mint azt hogy nincs 
pótadó emelkedés! Egyebekben tökélete­
sen igazat kell adnunk Fogaras egyik 
tekintélyes polgára őszinte véleményé­
nek, hogy: — szegény városnak szegény 
a polgármestere is . . . 0 ugyan maga­
sabb kifejezéssel szokta volt mondani, 
do az a dolog érdemét illetőleg — egyre 
megy. x.

mert kártékonyait.

Szereti egészségét?
le tudná, hogy utolérhetetlent!! legjobb hash 

a világhírű

PURGO-BAYER
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— Személyi hir. Alispánunk f. hó 8-án 
szabadságát megkezdte. Jelenleg Vízakna 
fürdőn időzik.

— Esküvő. Daniin József, a lembergi 
cs. és kir. hadapród iskola tanára, cs. és kir. 
százados f. ho 8-au esküdött örök hűséget 
Jakab Margitnak, Jakab Antal nyug. m. kir. 
honvéd őrnagy bájos és finomlelkü leányá­
nak, a helybeli áll. elemi iskola volt tanító­
nőjének. Az egyházi szertartást főtiszt. Simon 
Jenő végezte a helybeli szentferencrendiek 
templomában. A fiatal házaspárt a nagyszámú 
tisztelőknek s hálás szivü kis tanítványoknak 
szerencsekivánata kisérte nászútjára.

— Vivőakadómia. A városunkban időző 
Tóth Ferencz okleveles vivómester vezetése alatt 
álló vivótanfolyam résztvevői, a tanfolyam 
befejezéséül f. hó augusztus hó 20-án, este 
8 órakor a Transilvá da nagytermében vivő- 
akadémiát rendeznek. A rendezőség a vívó 
estélyen való részvételre úgy a katonai, mint 
a polgári társadalomból, több idegen jeles 
amatőr vivót kért fel és remélni lehet, hogy 
az estélyen a tanítványokon es amatör vivő­
kön kívül, több kiváló mester is részt fog 
venni. Ez alkalommal a közönségnek befog­
ják mulatni a klasszikus olasz tör és kard 
vívást. Tekintettel arra, hogy a társadalom­
nak mindezidáig nem volt alkalma a sport 
ezen előkelő nemét élvezni, nagy várakozás­
sal nézünk az estély elébe. Az akadémiát 
tánc fogja követni. — A rendezőség ez al­
kalomból nézve szóló meghívókat fog kibo­
csátani és mint értesülünk, az estély tiszta 
jövedelmét az építendő városi kultúrpalota 
céljaira fogják letétbe helyezni. A midőn 
örömmel üdvözöljük a rendezőséget, mely a 
kultúrpalota eszméjét először vetette fel­
színre, reméljük, hogy városunk előkelő kö­
zönsége ezen nagy eszme első alapkő leté­
teléhez a legmelegebb érdeklődéssel fog 
hozzájárulni.

— Középiskolai kurzus leányoknak 
Brassóban. Szeptemberben leányok számára 
tanfolyam nyílik, amelyen negyedik polgárit 
végzett növendékek középiskolai, tanitónő- 
képzoi stb. vizsgálatokra előkészítést nyer­
nek. Jelentkezéseket elfogad s az érdeklő­
dőknek felvilágosítást ad, Tersztyánszky Sán­
dor fögimnáziumi tanár Brassóban.

— Pősorozás. Az idei fősorozás, illetve 
ujoncállitás sorrendje végleges megállapítást 
nyert és a következő napokon fog megtar­
tatni : a törcsvári sorozó járásban szeptember 
hó 2. és 3-án Törcsváron; a sárkányt sorozó 
járásban szeptember hó 5., 6. és 7-én Sár­
kányban ; a fogarasi sorozó járásban szep­
tember hó 9., 10. és 12-én Bogarason ; Fo- 
garas városi sorozó járásban szeptember hó 
13-án Bogarason : az alsóárpási sorozó já­
rásban szeptember hó 15., 16. és 17. napján 
Alsóárpáson.

— Közigazgatási bizottsági Ülés. Bo­
garasvármegye közigazgatási bizottsága folyó 
hó 13-án rendes havi ülést tartott. Az ülé­
sen a főispánunk elnökölt.

•- _ — Nyári mulatság. A helybeli főgim­
názium szünidozo ifjúsága és ez évben érett­
ségit tett fiatalsága a „Transsylvánia“ szálló 
helyiségeiben e hó 14-én műsorral egybe­
kötött nyári táncmulatságot rendez. A mu 
latság városunk vezető és előkelő polgárai- 
nak védnöksége alatt fog lefolyni. A műsor 
a következő: 1. Tercet. Előadják; Hintz

Jenő, Lesmaun Jenő és Várnai Sándor VIII. 
oszt. tanulók. 2. Költeményeket szaval: Hersch- 
dörfer Hugo, VIII. o. t. 3. „Vár és kunyhó“. 
Melodráma. Irta : Br. Eötvös József, zenósi- 
tette: Staab Lenárd. Szavalja: Wenk Ilona 
k. a., zongorán kiséri: Krausz Paula k. a. 
4. Monolog. Előadja: Hintz Jenő VIII. o. 
tonuló. 5. Sextet. Előadja: az ifjúsági ze­
nekar. ”

— A gyilkos villám. B. hó 6-án nagy 
vihar vonult vóeig a Nogoj és Nagyárpás 
csúcsok völgyei felett. A villám több helyen 
lecsapott, óriási menydörgés és szélvész ré- 
mitgette a sziveket. Kercisoráu egy pásztor- 
fiú a vihar elől hajtotta hazafelé atyja két 
bivalyát, amikor a villám lesújtotta a két 
bivalyt. A fiú megmenekült.

— Zergsvadászat. Gróf Károlyi László 
f. hó 16-án érkezik Belsőporumbáki vadász­
házába, hogy ott a Negoj lábánál elterülő 
rengeteg vadászterületén zergére vadásszék. 
Mintegy két hetet áldoz a zergéknek a mág­
nás nimród, egyszerű, rusztikus életet élve 
az erdőben. Október végén medvére fognak 
hosszabb ideig vadászni.

— Szakértői kinevezés. A belügymi­
niszter Róna Sándor oki. gépészmérnököt, 
brassói kér. iparfelügyelőt az 1910—12. év 
tartamára a gépjárművezetők megvizsgálá­
sára szervezett bizottságok szakértőjévé ne­
vezte ki. Hatásköre kiterjed Brassó, Három­
szék, Ősik, Bogaras, Szeben, Nagyküküllő, 
Kisküküllő, Marostorda és Udvarhely vár­
megyékre.

— Dávid Ferenc emléke. A magyaror­
szági unitáriusok egyházának megalapítója és 
első püspöke, Dávid Berenc születésének 400 
éves fordulója alkalmából Kolozsvárt aug. hó 
20—21-én és Déván 23-án emlékünnepélyt 
rendeznek, melyre a meghívók már szét­
mentek.

A ki friss és egészséges akar
lenili, igyék legalább egyszer hetenkint 
(reggel felkeléskor) egy fél pohárnyi ter­
mészetes Ferencz JÓZSCf-keserüvizet. 
Ez gyorsan és fájdalom nélkül megtisz­
títja a sok evéstől vagy ivástól túlter­
helt emésztési csatornát, tisztítja a vért, 
az anyagcserét hathatósan előmozdítja s 
ily módon sok súlyos bajtól megóvja az 
embert. A párisi orvosi akadémia 
a valódi „Ferencz József“-vizet nagyon 
jónak találta. Kapható ásványvíz-keres­
kedésekben, gyógyszertárakban és dro­
gériákban.

A Ropogós cseresznyét és egrest étke­
zésre és befőzésre; ugorkát, tököt, zöld ba­
bot, karalábét, cukorborsót, kellkáposztát és 
uj burgonyát vegyesen vagy egyenként 5 ki­
logrammos postakosaranként 2 kor. 40 fillér, 
ismét eladóknak előnyárajánlat. Savanyított, 
hófehér káposztát mázsánként hasábbal 8 K- 
ért szállítja Gyümölcskivitel 24. Csongrádról. 
Ugyanott házilag kezelt, kétszer szürött faj­
borok 100 literenként felelőség mellett köl­
csön hordóban 34 koronáért.

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó- jogi szeminárium Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgálataikat szeptember hóban avagy eset­
leg később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkod­
hatnak, tankönyveket helyettesitő s az ösz- 
szes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit

már most kikölcsönzi az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson előké­
szíti s többszöri próbaszigorlaton az egész 
anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt há­
rom hónap alatt doktorátushoz juttatja az 
intézet, mely a kolozsvári összes jogi vizs­
gákra előkészít. Tanrendszerét és működését 
ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi sze­
mináriumról“ díjmentesen megküldi.

A Magas jutalék mellett ügynököket” 
utazókat keres ablak-redőnyök elárusitására 
SCHILLINGER SIMON és TÁRSA ablak­
redőny gyára, Budapest, gróf Zichy Jenő- 
utca 16, hová írásbeli ajánlatok és megren­
delések intézendők.

Nyilttér.*)
Tekintetes

Dr. Raguba Virgil urnák
Helyben.

Kedves barátunk!
A közted, Dr. Darányi Kálmán és Bar- 

talits Berenc urak között felmerült becsület­
beli ügyben a tárgyalásokról felvett jegyző­
könyvek csatolása mellett értesítünk, hogy 
ellenfeleid t. megbízottai az elégtételadásnak 
az első tárgyaláson történt határozott megta­
gadása után a harmadik tárgyalás során az 
elégtétel megadását odamódositották, hogy a 
kihívást „föttételesen*, a becsületbiróság dön­
téséig utasítják vissza és egyben becsület- 
birósági eljárást proponáltak.

Minthogy a kihívás föltételes vissza­
utasítása csak a kihívó köztudomású párbaj- 
keptclensege esetében foghat helyet, ami 
veled szemben távolról sem foroghat fenn, 
annál kevésbbé, mert a Dr. Senchea-féle 
ügy óta két becsületbeli ügyedet intézted el 
a lovagiasság szigorú szabályai szerint, ami­
ről úgy ellenfeleid, mint azok megbízottai, 
nemkülönben Dr. Senchea ur is tudhattak, 

mi, minthogy te ebben az elégtétel- 
adásnak ok- és minden alapnélküli megtaga­
dását láttad és láthattad, a becsületbiróságot 
határozott utasításodra el nem fogadhattuk, 
illetve azt visszautasítottuk.

Meggyőződésünk szerint különben sincs 
becsiiletbirósági eljárásnak helye,

mert a Belle Sándor-féle ügyben, amely 
egyedül és kizárólag képezte kifogásoltatásod 
tárgyát, te a lovagiasság szabályai ellen egy­
általán nern vétettél, lóvén egyes egyedül Belle 
Sándor ur a sértett, de lovagias elégtételt sem 
személyesen, sem valamelyik hozzátartozója utján 
nem kérő fél,

viszont azok a kifogásolási okok, me 
lyeket ellenfeleid megbízóik nevében minden 
közelebbi meghatározás, azok mibenlétének meg­
jelölése és minden bizonyítékra való hivat­
kozás nélkül úgy nagy általánosságban csak 
egyoldalú információ alapján felhoztak, — 
a párbajkodexek szabályai szerint a kihívás 
visszautasításának alapjául nem szolgálhatnak, 

másodszor, mert a Dr. Senchea János ur 
ügyével kapcsolatosan felvetett utólagos má­
sodik kérdés, mely kifogásoltatásod indokát 
a Bejér Gyula — Dr. Serbán Miklós-féle 
ügyben jelenlegi ellenfeleid részéről nem 
képezte, — nevezett Dr. Senchea János ur­
nák Peia János úrral múlt évben történt, a 
lovagiasság szabályai szerint el nem intézett 
tettleges afférja után reád nézve tárgytalan és 
semminemű hátrányos befolyással nem bírhat, 

mivel te köztudomású tényekre és bűn­
ügyi iratokra való hivatkozással mutattad ki 
és bizonyítottad be Dr. Senchea János urnák 
párbajképtelenségét,

végül azért nem, mert párbajképessó-
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk.

W DUPLA HAJÓS VARRÓGÉPEK
még eddig nem létező és sehol nem kapható másutt, csakis nálam a 

Rüsselsheimi O P E E - VÁ R főraktárában:

= BODOR I3Í1LA =
YAAfé gé p, kerékpár és beszélőgép különlegességi üzletében 

Honvéd-atcn 11. sz. (saját ház), gjp Minden gép­
vásárló ingyeu oktatásban részesül férfi- vagy n ő i-szabászatban.
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6, oldal. Fogara s és V » d é k e 33. szám.

ged exprcssie verbis és határozott formában 
kétségbe nein vonatott (Clair: Párbaj-Codex:
247. §.) , .

A becsületbiróságnak részedről indo­
koltan történt visszautasítása annyival is in­
kább megokolt volt, mert ellenfeleid, tiszt, 
megbízottai az első tárgyaláson az elégtétel 
megtagadása után nem ajánlottak fel becsű- 
letbiróságot, hanem annak kérését reád bíz­
ták, holott egyetlenegy olyan okot sem hoz­
tak fel, amely a párbajszabályok értelmében 
akár nekünk, akár neked becsületbÍróság kéré­
sét kötelességünkké tette volna.

(Clair: Párbaj Codex 50. §. a) b) c) pont).
Megbízatásunkban eljártunk, annak 

eredményéről téged jelen levelünk kapcsán 
értesítettünk és igy az ügyet részedről befe­
jezettnek nyilvánitván, maradunk

Fogaras, 1910. évi julius 17-én.
tisztelő barátaid:

Dr. Pintia Aurél, s. k. 
Dr. Popescu Tivadar, s. k.

Ezen becsületbeli ügyben felvett jegy­
zőkönyvek tartalmának sajtó utján történt 
nyilvánosságra hozatala — he mindjárt a 
Eistow-féle párbajkodcxre való hivatkozással,, 
amely egyébként hazánkban nem irányadó 
és nincs is elfogadva — kissé furcsa felfo­
gásra enged következtetni és egyben t. ellen­
feleimnek e szokatlan eljárása a legnagyobb 
mértékben a mellett bizonyít, hogy a kellő 
komolyság hijján csak „lovagiasdit“ játszottak.

Utalok a Szalavszky Gyula főispán és 
Szmrecsányi György képviselő afférjére, a 
melyben nem kisebb emberek, mint Perczel 
Dezső és Telegdy József, a becsületb íróságot 
szintén visszautasították azon indokolással, hogg 
„meggyőződésük és az általánosan dívó lovagias 
felfogás szerint a tudatosan sértő nem térhet 
ki az elégtételadás elöl becsületbiróság döntésé­
nek provokálása révén, miért is a becsületbiró­
ság alakításába nem mennek bele.“

Az Erősdy főispán — és Désy Zoltán 
képviselő ügyében előbbinek megbízottai a 
becsületbiróságot ugyancsak a lovagias felfo­
gásra való hivatkozással hasonlókép vissza­
utasították.

Pedig Heinrich Aladár és Hajdú Mar­
cell dr. képviselők gentlemanségében nem 
hinném, hogy akár Dr, Darányi, akár Bar­
tol its urak kételkedhetnének.

Magam részéről: nem tartom bátor em­
bernek azt, aki akként sért, hogg előre tudja, 
hogy elégtételt nem fog adni, vagy előre 
számit arra, hogy „hátha“ nem kell majd a 
kard éle vagy a pisztoly csöve elé állania.

És kétszeresen bátortalannak tartom azt, 
aki a sértést tiszti rangjára való appcllAlással 
követi cl és a mikor arra kerül a sor, hogy 
kiálljon a „platzra“, az ürügyül előráncigált 
becsületbiróság mögé búvik.

Egyáltalán — a szigorú társadalmi fel­
fogás szei int — lovagiatlan az a férfiú, aki 
sérteni tud, de elégtételt adni nem merészel.

A becsületbiróságot igenis volt okom 
visszautasítani.

A szitán átláttam és tisztában voltam 
vele, hogy mi itt az eltitkolt, rejlett cél.

Terrorizálni nem engedem magamat és 
még kevésbbó leszek annyira naiv, hogy en­
gedjem, hogy az én kicserozni akart bőröm 
árán szolgáltassanak egyes „köztiszteletben“ 
álló (mily subject!v és relativ fogalom!) 
egyéneknek elégtételt.

Mindenkinek, mi ndenkor rendelkezésé re 
álottam és állok!

Br. Fejérváry, br. Bánffy Dezső, Kossuth, 
Ugrón etc. szintén túl voltak azon a bizonyos

korhatáron és mégis fegyvert vettek kezükbe, 
pedig voltak annyira „köztiszteletben állók“, 
mint egy — alispán.

Ezen nem annyira „érdekes“, mint 
inkább nagyon is szokatlan befejezést nyert 
ügyet egészen más fórum elé viszem, hadd dönt­
sön az: vájjon a tiszti kardbojttal össseeggez- 
tefhet'ó-e az efféle eljár)ás ?

Dr. Senchea János ügyvéd ur nyilat­
kozatára okiratoknak közzétevóse mellett 
legközelebb fogok válaszolni.

Annak az embernek, aki immár réges- 
régen eljátszotta e téren kisded játékait, csak 
úgy válaszolhatok, ha kímélet nélkül leleplezem.

A „politikailag sziklaszilárd“ Sencbea 
úrral szemben a bizonyítékok egész sorozatát 
fogom közreadni.

Fogaras, 1910. aug. 10.
Dr. Paguba Virgil.

Tisztelt Szerkesztő Ur!
A „Fogaras és Vidékének“ f. évi aug. 

7-én megjelent számában dr. Paguba Virgil 
jelezte, hogy a közte és közöttünk felmerült 
lovagias ügyben felvett és b. lapjában köz­
zétett jegyzőkönyvre a legközelebbi, tehát a 
jelen számban nyilatkozni fog.

Tekintettel arra, hogy b. lapja csak 
hetenként egyszer jelenik meg s igy nyilat­
kozatunkat csak egy heti késedelemmel te­
hetnek közzé s mert jelenlegi viszonyaink 
közepette közérdeket képez, hogy e város 
társadalma egy percig se legyen kétségben 
a felől, hogy kiket tekinthet úri magatartásu, 
korrekt tagjainak, közérdeket képez, hogy e 
város társadalma esetleges hazug nyilatkoza­
tok által félre ne vezettessék, kérjük, hogy 
az alábbi nyilatkozatot már most közzétenni 
szíveskedjék, annál is inkább, mert időköz­
ben a katonai becsületügyi választmánynak 
is alkalma volt ezen ügyet elbírálni.

Fogaras, 1910. évi augusztus hó 13 án.
Tisztelettel:

Dr. Darányi Kálmán, 
Bartalis Ferencz.

Nyilatko zat.
A Brassóban állomásozó cs1 és kir. 2. 

sz. huszárezred becsületügyi választmánya a 
Dr. Paguba Virgil és közöttünk felmerült 
lovagias ügyben felvett, e lap f. é. julius hó 
24-iki számában közzétett és hozzá eredeti­
ben bemutatott jkv. alapján az ügyet meg­
vizsgálván, annak elintézését minden te­
kintetben teljesen korrektnek találta.

Ezek után pedig úri embernek olyan 
egyénnel, mint Dr. Paguba Virgil, — kato­
nai szabályok szerint nem szabad, korrekt 
társadalmi felfogás szerint pedig nem lehet 
polémiába, avagy bármilyen társadalmi érint­
kezésbe bocsátkoznia,

Fogaras, 1010. augusztus 13-án.
Dr. Darányi Kálmán s. k. 

Bartalis Ferenc s. k.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos :
THIEEFELD D Á. V X D.

Hirdetések*

Költözködés miatt az állami udvarban 
Gremsperger intéző lakásán számfeletti 
bútorok, képek, háztartási cikkek, régi 

ruhák, kerti székek f. hó 15-őn szabad 
kézből eladatuak.

Zongora hangoló és javító. A bécsi 
cs. és kir. udvari operaszínház volt 
alkalmazottja. Szakszerű szolid munka. 

Zongora hangolás tisztítással 6 kor. Javítá­
sok megegyezés szerint jutányosán. ÉBER 
BERNÁT, Kalapos utca 35. (hid-utca sarok).

rpád tér 5. szám alatti

ház anyaga
azonnal eladó. 

Bővebbet: Thierfeld Dávid könyvkereskedésében.

Eladó ház. A honvéd-utca 19. szám 
alatti ház, szép kerttel előnyös fel­

tételek mellett szabad kézből eladó. 
Tudakozódni ugyanott!

JELENTÉS!X“ ?Mre“?é" a>Tr___________ beli és vidéki n. é. kö­
zönségnek b. tudomására hozni, hogy 
citnfestészeti műhelyemet, Hid-ut- 
cábót Vártér sz. alá helyeztem át. 

Legjutányosabb árak mellett készítek : 
mindennemű cimfestészeti munkálatokat, 
csinos, ízléses kivitelű modern cim- és 
cégtáblákat, nemesi címereket, színházi 
díszlet festészetet, tükör- és képkeret, 
valamint disz mű aranyozásokat, üveg 
cim tábla festészetet, íal és "asztalfutókat, 
emléklapokat és mindennemű reklámokat. 
B pártfogást kér RIGLY JÁNOS cimfestő.

Sz.: 889-910.

Értesítés.
Értesítem a városi távbeszélő előfizető­

ket arról, hogy a Fogarasvármegyei törvény- 
hatósági távbeszélő központok u. m. Sárkány, 
Ótokán, Törcsvár, Zernest, Alsószombatfalva 
és Alsóárpás folyó évi augusztus hó 10-től 
a közforgalomnak átadattak. Ezen központok 
forgalmának közvetítésével a fogarasi m. kir. 
posta- és távirda hivatal bízatott meg.

Fogaras, 1910. augusztus hó 2-án.
Kovács János,

posta- és táv. felügyelő, 
hivatali főnök.

Sz.': 3746—1910. tkvi.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kohos 
Miklós, Koleán Lőrincz és Folea Jakab fel- 
sőszombatfalvi lakos végrehajtóknak Cordea 
Ristina és kiskorú társai végrehajást szen­
vedő elleni 205 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék a fogarasi kir. járásbíróság te­
rületén Felsőszombatfalva község határán
fekvő felsőszombatfalvi 267. sz. tjkvben fent- 
nevezett végrehajtást szenvedők tulajdonául 
felvett Af 779 hrsz. ing. jut 6/8 rész 4 kor. 
780—782. 784 hrsz, ing. jut. 6/8 r. 280 K.
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kikiáltási árban a C. 2. alatt Cordia János 
javára 1/5-öd részbeni bekebelezett élethosz- 
aziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 
amennyiben az ingatlan jutalék a haszonél­
vezeti jogot megelőző követelés fedezésére 
szükséges 2000 koronát meghaladja.

Továbbá a C. 10. sorsz. a. özv. Cor- 
dea Györgyné szül. Greavu Borbála javára 
bekebelezett 1/8-ad részbeni élethossziglani 
haszonélvezeti jog fenntartásával, amennyiben 
az ingatlan jutalékot az előzetes követelések 
fedezésére szükséges 2800 koronát megha­
ladják, ellenesetben az árverés hatálytalanná 
válik és a nyomban megtartandó ujabbi ár­
verésen az ingatlan jutalékok a haszonélve­
zeti jogon való tekintet nélkül bocsáttatnak 
árverés alá; az árverést elrendelte, és hogy 
a fenntebb megjelölt ingatlan az 1910. évi 
augusztus hó 17-ik napján d. e. 9 órakor 
Hetét község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási ár két­
harmadán alul ela látni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 20 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-ón 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadókképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni. Vevő köteles a 
bánatpénzt a vételárösszeg lO°/0-ig az árve­
résen nyomban kiegészíteni.

Fogaras, 1910. évi junius hó 4-én.
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

D r. V i r á g h, s. k., 
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: Ürmössy,
kir. tkvezető.

Drezdai Motorgyár részvénytárs.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert 
: legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum- 
===== MOTOROKAT és 
LOCOMOBILOKAT ===
valamint SZIVÓGÁZMOTOROKAT

Meglepő újdonság!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fill, kerül.

Vezérképviselet:

Gellert Ignác és Tsa
Budapest, Tcréz-körut 41 — Telefon 12 - 91.
Legmesszebbmenő jótállás. : Kedvező fizetési feltételek.

A hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nö. 

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem 
elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves 
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arc­
bőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot for­
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség fen- 
tartására és emelésére,

A FÖLDES-féle

Margit-Créme
az egyedüli szer, mely 6—6-szori használat 
után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szép­
iákét, májfoltokat és az arcot fehéríti, üdíti 
és fiatalítja.

A Földes-féle Atargit-Créme teljesen ár­
talmatlan. Páratlí i és csodás arc-szépitö és 
a szépséget megőrző hatását pedig fényesen 
bizonyltja, hogy a Wienben rendezett „Aus­
stellung für Moderne Gesundheits u. Schön- 
beits „Hege“ nagy aranyérmet és díszokleve­
let nyert.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 Kor.

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kapható Fogarason: Hermann P. János, 
Dr. Kontesveller K., Steinburg A. Pildner
gyógyszertárakban.

KÉSZ FÉRFI , FIU- 
ÉSGYERMEKRUHA 
□ □ RAKTÁR. □□

♦ >
\ * ♦♦

♦ ♦
♦ ♦♦♦

tx

FÉRFI SZABÓ

FOGARAS.
AJANLJA DUSÁN FELSZERELT 

BEL- ÉS KÜLFÖLDI

DIVAT SZÖVETEIT.
KÉSZ FÉRFI-, FIÚ- ÉS GYERMEK­
RUHA RAKTÁRÁT NAGY VÁLASZ­
TÉKBAN. Mérték utáni rendelése­
ket pontosan és gyorsan készítek.

KÉSZ FÉRFI-, FIU- 
ÉS GYERMEK RUHA 
□ □ RAKTÁR. □□

XX
♦
♦
♦
♦
♦
♦

OLCSÓ ÁRAK! MODERN SZABÁS!

fis:

is

sí

ÍÉF»Éti ", L . >■

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ^
Budapest, vtiozl.liörút 63, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere- 

, cséplők, tisztító-rosták, ltonkolyozók, kaszálógépek, 
k marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtők,
1 széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgópek, 
.Planet Jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska­

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- 
'emes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

ISI
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OLLA 
Gummi. A

tudomány mai 
állása sze­
rint belga 

zolbatólag 
legjobb létező
Günióíszar

'SsSi

05 re. 0»

Kapható az ország minden gyógyszertárában 
és jobb drogériákban.

FOGARASON: Steinburgi P. Frigyes, Hermann J., 
és Dr. Kontesveller Károly urak gyógyszertárában.
gy Követelje azonban, hogy szállítója önnek 
csakis »OLLAc-t adjon és ne engedjen magá­
nak csekélyebb értékű utánzatot, mint ép oly 
------ ------— jót feldicsérni. ----------------
Az elárusítóhelyek kimutatását, árjegyzéket és 
eredeti propaganda reklámot ingyen küld az 
OLLA gummigyár Wien, 1/184. Praterstrasse 57. 
Eredeti mintagyüjteményck 12 darah Kor. 5 —

PALMR OUCSUK
I smoK
I m VAN CíPÖiéN

HANEMÜeYCLA

,a VÉDJEGYBEte ijssfc.1

■pigy bútorozott különbejáratu szoba
azonnal kiadó. — Bővebbet 

SCHUL BÉNINÉL, Görög-utca 30. sz.

19" EREDETI

CHRISTOPH
Denzln szivőgáz-motorok, lokomobllok és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A IHSTOPH“ név garancia. 
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzéket!

DÉNES B. rtorcíegi"s'.?
BUDAPEST, V., I.ipót-körút 15.

Czelí Frigyes és Fiai
bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES.
I ueg jol>l) beszerzési forrás valódi 
erdélyi természetadta tiszta 
!! HEGYI BOROKBAN. !!

Hordókban és palackokban!
:: KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS BOROK. ::

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

I
3 utcai szobából álló Lg

I. EMELETI LAKÁS
megfelelő mellékhelyiségekkel

október 1-töl 
kiad ó.

Bővebbet:

—. Hermáim gyógyszertárban. JÍ3

I^ig-yelem! Figyelem!
• •

Ozv. Engel Vilmosné

♦ ♦ 
♦ ♦ 
♦ 
♦ 
♦ ♦ 
♦ 
♦ 
♦ gőzerőre berendezett festő- és vegyi tisztitó intézete, FOGARASON.

Elvállalja :
téli kabátok, felöltök, női- és férfiruhák, egyenruhák és keztyük 
vegyi tisztítását és festését. A ruhanemüek felbontatlanul, béléssel együtt 
festetnek es tisztittatnak. A vasalás a tisztításhoz és festéshez hozzátartozik.

Pontos és gyors kiszolgálásról mindenkit biztosítva, 
támogatást kér:

Ozv. Engel Vilmosné.
W“ Fióküzletek; Nagyszeben, Brassó és Kőhalom.

M W Házasulandók figyelmébe!
(É!

Jegygyűrűk, 
nász aj á n d á k- 

*árg y a k!

#

A legelőnyö­
sebb bevásárlási 

forrás 1

OMEGA Órák, arany, ezüst és acélban.

SCHAFFHAUSENI órák,
arany- és ezüstben. — BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választék :
Arany-, ezüst- és China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák. 

Grammofonok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF,
1

ékszerész és inüóvás üzletében szerezhető be.

FOG ABAS — Ferencz József-tér 17. szám.

Tkierfeid Dávid könyvnyomdájában, í’ogaraaun.
F


